

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
en el resto de España: 3 pesetas trimestre.
25 ejemplares 75 céntimos

EL LIBERAL

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA NOCHE

LA MINERÍA EN MAZARRÓN

Recordando una catástrofe

Dicíamos que don Manuel García descendió al pozo donde había trece cadáveres, en vuelos en faldón carbónico.

El señor García se puso a las órdenes del inolvidable ingeniero don José María Bolt (q. e. p. d.) exponiendo a este señor el proyecto que había concebido para desalojar el gas, extraer los cadáveres y reunirlos pronto ante los trabajos de la mina. El proyecto fué aprobado y se realizó. En la tubería del pozo donde tuvo lugar la explosión, se encubrieron otros tubos hasta llegar a otro pozo y con el auxilio de una servía motor y de otros medios de ventilación, se expulsó el gas. Esta operación se llevó a efecto metiendo los obreros hasta la cintura en el mortífero gas.

Los obreros fallecidos se encontraban en labores existentes a 358 metros de profundidad. Estaban descompuestos, y metidos en sacos cargados con ellos los obreros hasta meterlos en las cuevas que los subían a la superficie. Todo lo dicho supone tantos actos de abusación, de herejismo, que se siente una profunda admiración hacia aquellos que arriesgaban su vida para rescatar los cadáveres de sus infelices compatriotas. El capitán Andrés no abandonó la mina en tanto hubo en ella un cadáver, y llegó a la superficie rendido moral y físicamente.

Un pobre obrero, falleció a consecuencia de la heroica lucha, y todos los que tomaron parte en la peligrosa faena, sufrieron por más o menos tiempo las consecuencias naturales de un trabajo penosísimo realizado en una atmósfera envenenada.

El señor Bolt, ingeniero de la Jefatura, así como su jefe don Antonio Balmor, que también acudió rápidamente al sitio de la catástrofe, dirigieron y coadyuvaron a las operaciones encionadas. El señor Bolt presentó a la Jefatura un informe de todo lo ocurrido, y el señor Balmor publicó un artículo en la *Revista Minera* de Madrid.

Ambos señores, con modestia suma, y con grandeza de corazón, declararon que todo el mérito de la triste jornada correspondía al señor García, al capitán Andrés Fernández y a los héroes anónimos que valientemente ofrecieron sus vidas, y uno de ellos llegó a perderla como dejamos dicho, accidente sensiblemente que amargó el triunfo conseguido.

Todo lo dicho se realizó en 48 horas y la mina reanudó sus trabajos y los centenares de obreros que de la mina vivían, pudieron volver a ganar el sustento de sus familias que creyeron perdido para mucho tiempo.

Los catástrofes y los incidentes posteriores, preocuparon honda mente la atención pública; se abrieron suscripciones para las familias de los muertos: el señor Wandessil tuvo rasgos de su proverbial generosidad. *El Diario de Murcia*, periódico de la propiedad y dirección de don José Martínez Tornel, periodista ilustre que siempre estuvo y sigue estando, al frente de toda la laudable campaña, poniendo el secreto de excitar los nobles impulsos generadores de los nobles actos, abrió otra suscripción, y escribió hondo y sentido sobre el desdichadísimo accidente:

Primeras partes. — 1.º Situación del distrito. — Su topografía. — Datos estadísticos.

2.º Una pieza de historia.

3.º Bosquejo geológico.

4.º Orladeros metálicos.

Segunda parte. — 1.º Laborio.

2.º Explotación.

3.º Arranque. — Arrastre interior.

— Extracción.

4.º Desagüe.

5.º Ventilación. — Alumbrado.

6.º Salinas del Puerto.

Tercera parte. — 1.º Preparación mecánica de los minerales.

2.º Transportes generales.

3.º Fabricación del plomo.

4.º Fabricación del alumbrado.

Última parte. — Para terminar.

La obra está escrita con gran meticulosidad, con cariñoso afán y con lenguaje correcto, conciso y elegante, circunstancias muy difíciles de coordinar en trabajos de tan especial naturaleza, como es el de la obra del señor Villasante.

Los que desean conocer a fondo la minería y metalurgia del distrito minero de Mazarrón, satisfarán muy cumplidamente sus deseos, leyendo la interesante obra del señor Villasante.

Francisco Pato y Quintana.

AGRUPACIÓN "EUREKA"

Concurso de literatura, pintura, arte decorativo y escultura, para el 20 de Junio de 1910.

Pintura. — Tema: «Puesta de sol». Procedimiento libre en color. Tamaño 30 por 40.

Arte decorativo. — Tema: «Puesta de sol». Procedimiento libre en color. Tamaño 50 por 20.

Escultura. — Tema: «Puesta de sol». Procedimiento libre. Tamaño 18 por 24.

Poesía. — Tema: «Emigración». Composición que no excede de 100 versos.

Prosa. — Tema: «Defensa de la caricatura (plataforma). Trabajo que no excede de siete cuartillas.

Cuento en prosa, desarrollado en tres cartas de mujer, que no excede de doce cuartillas.

Oportunamente publicaremos los premios que constituirán en objetos artísticos y obras literarias lujosamente editadas.

Los que no entiendemos de títulos, nos remitimos de ciertos procedimientos burocráticos, y tal vez hagamos mal en reírnos; pero si los señores García y Andrés Fernández, se ríen de que no les dieran recompensa honorífica alguna, creemos que hacen muy bien en reírse.

Vamos a otra cosa: Los grupos mineros más importantes de Mazarrón, están en los cabezos denominados «San Cristóbal» y los «Perales». Se sitúan en el primero las minas «San José», «Triunfo», «Usurpada», «San Carlos», «Esperanza», «Santa Ana», «San Juan», «Fuentecilla», «Lérida» y «Limpieza», y en el segundo, «San José», «San Vicente», «Aurora», «San Antoni», «Santo Tomás», «Pelayo», «San Antonio de Padua», «Vista Alegría», «San Joaquín» y «Taifa».

Desde el centro de la mina «San Carlos», la más al Sur-Este del cabezo de «San Cristóbal», al centro de la mina «Taifa», la más al Nor-Oeste del cabezo de los «Perales», hay 1.600 metros de longitud en dirección Nor-Oeste, estando, pues, orientados aproximadamente dichos cabezos en la dirección Nor-Oeste a Sur-Este. La altura sobre el nivel del mar del cabezo de «San Cristóbal», es de 290 metros y del cabezo de los «Perales», es de 250 metros. El pueblo de Mazarrón, situado en la ladera Sur-Este de «San Cristóbal», se eleva por término medio 165 metros sobre el mar.

Los repetidos cabezos, son de origen eruptivo. Los filones arrancan en la trama, y en ellos se explota el plomo argentífero y las blandas. Las tramas tienen gran semejanza con las tramas de Cartagena y Cabo de Gata, y los elementos filonianos son también muy semejantes; estando admitido que los elementos pétreos, como los metálicos, proceden del trastorno geológico de la época terciaria, que tan interesantemente quedó marcado en la zona del litoral, que tiene por extremos el Cabo de Gata, en Almería, y el Cabo de Palos, en Murcia.

Don Fernando B. Villasante, ingeniero de minas de cultura poco común y de una laboriosidad digna del mayor enemigo, tiene escrita una obra del distrito de Mazarrón, de cuya importancia puede juzgarse por el sumario siguiente:

Primeras partes. — 1.º Situación del distrito. — Su topografía. — Datos estadísticos.

2.º Una pieza de historia.

3.º Bosquejo geológico.

4.º Orladeros metálicos.

Segunda parte. — 1.º Laborio.

2.º Explotación.

3.º Arranque. — Arrastre interior.

— Extracción.

4.º Desagüe.

5.º Ventilación. — Alumbrado.

6.º Salinas del Puerto.

Tercera parte. — 1.º Preparación mecánica de los minerales.

2.º Transportes generales.

3.º Fabricación del plomo.

4.º Fabricación del alumbrado.

Última parte. — Para terminar.

La obra está escrita con gran meticulosidad, con cariñoso afán y con lenguaje correcto, conciso y elegante, circunstancias muy difíciles de coordinar en trabajos de tan especial naturaleza, como es el de la obra del señor Villasante.

Los que desean conocer a fondo la minería y metalurgia del distrito minero de Mazarrón, satisfarán muy cumplidamente sus deseos, leyendo la interesante obra del señor Villasante.

Francisco Pato y Quintana.

— Destino

Ha sido destinado al primer batallón del regimiento de Infantería de España, D. José Ruiz Jaén.

Alcalde propietario

Según nuestras noticias, esta mañana se ha encargado nuevamente del despacho de la Alcaldía, el alcalde en propiedad D. Valentín Avróniz, cesando en este cargo el primer teniente

ambas manos los ojos; llegó hasta la ventana, la abrió, reclinó el cuerpo en el antepecho y suspiró de honda fatiga...

El aire fresco y vivo le reanimó un poco. La contracción de sus pupilas cesó al进erse por ellas el hermoso panorama de la ciudad, rodeada de huertas, jardines y praderas, y bañada por el curso sereno, tranquilo y espejante de río, de cristal gris, con cambiantes irisados. Los edificios, a lo lejos parecían flotar en una bruma fina de négar y playa, un oleaje matinal de delicados vapores. Un rayo de sol, hiriendo la aguja de una torre de iglesia, toda ondulada de pináculos y oraciones, la convirtió un instante en ésta de oro viejo, que rasgaba las neblinas suaves. Y el sabio pensó, sorprendido:

— Yo no había visto esto nunca.

Bajo la ventana misma del sabio, hacia un remanso el curso del río. La primavera, entrada ya al soplo de unas blandas brisas de Abril, tenía revestida la margen de una orla apretada de espaldas y lirios florecientes, color de amatista y color de pluma de canario. Bonitas mariposas blancas que se perseguían y jugaban colgándose y huyéndose, juntaron al fin sus leves cordejuelos de tela argentina en el ojal de un lirio amarillo, ni aun doblado el pase.

En la corriente del río brilló un pez, formando el agua ligeros remolinos temblantes de sol al cortarla el relámpago de las escamas de la trucha. Y el sabio volvió a pensar atónito:

— ¡Yo jamás había visto esto!...

La Condesa de Pardo Bazán.

— CARTAGENA

La lluvia

Ligero fué el contenido que nos dieron ayer las nubes, después de una abstinenza de agua tan pertinaz como venimos padeciendo.

Toda esa preparación que durante tantos días hemos visto en las alturas, cuando parecía que íbamos a ser víctimas de un verdadero diluvio, se redujo ayer a una breve lluvia, que podrá resultar previsible, pero que ha resultado insuficiente a mitigar las inclemencias sed que padecen estos terrenos.

El cielo continúa nublado y tal vez dispuesto a repetir las rociadas, pero por lo pronto no es una cosa desolada.

El juez continúa nublado y tal vez dispuesto a repetir las rociadas, pero por lo pronto no es una cosa desolada.

— ¡Yo jamás había visto esto!...

La Condesa de Pardo Bazán.

— CARTAGENA

La lluvia

Ligero fué el contenido que nos dieron ayer las nubes, después de una abstinenza de agua tan pertinaz como venimos padeciendo.

Toda esa preparación que durante tantos días hemos visto en las alturas, cuando parecía que íbamos a ser víctimas de un verdadero diluvio, se redujo ayer a una breve lluvia, que podrá resultar previsible, pero que ha resultado insuficiente a mitigar las inclemencias sed que padecen estos terrenos.

El cielo continúa nublado y tal vez dispuesto a repetir las rociadas, pero por lo pronto no es una cosa desolada.

El juez continúa nublado y tal vez dispuesto a repetir las rociadas, pero por lo pronto no es una cosa desolada.

— ¡Yo jamás había visto esto!...

La Condesa de Pardo Bazán.

— CARTAGENA

La lluvia

Ligero fué el contenido que nos dieron ayer las nubes, después de una abstinenza de agua tan pertinaz como venimos padeciendo.

Toda esa preparación que durante tantos días hemos visto en las alturas, cuando parecía que íbamos a ser víctimas de un verdadero diluvio, se redujo ayer a una breve lluvia, que podrá resultar previsible, pero que ha resultado insuficiente a mitigar las inclemencias sed que padecen estos terrenos.

El cielo continúa nublado y tal vez dispuesto a repetir las rociadas, pero por lo pronto no es una cosa desolada.

El juez continúa nublado y tal vez dispuesto a repetir las rociadas, pero por lo pronto no es una cosa desolada.

— ¡Yo jamás había visto esto!...

La Condesa de Pardo Bazán.

— CARTAGENA

La lluvia

Ligero fué el contenido que nos dieron ayer las nubes, después de una abstinenza de agua tan pertinaz como venimos padeciendo.

Toda esa preparación que durante tantos días hemos visto en las alturas, cuando parecía que íbamos a ser víctimas de un verdadero diluvio, se redujo ayer a una breve lluvia, que podrá resultar previsible, pero que ha resultado insuficiente a mitigar las inclemencias sed que padecen estos terrenos.

El cielo continúa nublado y tal vez dispuesto a repetir las rociadas, pero por lo pronto no es una cosa desolada.

El juez continúa nublado y tal vez dispuesto a repetir las rociadas, pero por lo pronto no es una cosa desolada.

— ¡Yo jamás había visto esto!...

La Condesa de Pardo Bazán.

— CARTAGENA

La lluvia

Ligero fué el contenido que nos dieron ayer las nubes, después de una abstinenza de agua tan pertinaz como venimos padeciendo.

Toda esa preparación que durante tantos días hemos visto en las alturas, cuando parecía que íbamos a ser víctimas de un verdadero diluvio, se redujo ayer a una breve lluvia, que podrá resultar previsible, pero que ha resultado insuficiente a mitigar las inclemencias sed que padecen estos terrenos.

El cielo continúa nublado y tal vez dispuesto a repetir las rociadas, pero por lo pronto no es una cosa desolada.

El juez continúa nublado y tal vez dispuesto a repetir las

la reforma del Concordato

(Por telégrafo)

Relaciones tirantes

Madrid 24 (1'5 m.)
Se dice que en la entrevista de hoy del rey con Canalejas se enteró del estado de las negociaciones que siguen con Roma para la reforma del Concordato.

Se añade que las notas cambiadas últimamente no afectaban al fondo del problema, sino que eran fundadas que de Ojeda por la despativa va conducir que con él emplea el secretario de estado pontificio Merry del Val.

Sí afirma que Canalejas tuvo en el último Consejo arranques de energía que procuraron reprimir sus compañeros.

El lenguaje y la cortesía

En China

Nos parece curioso dar una ligera idea respecto a ciertos pormenores de la vida chinesa, escrita por un joven letrado chino, el señor Sei Tou-Fa, mandarín de quinta clase, prefecto de segunda clase, que está en París estudiando leyes y preparándose para exámenes de Medicina.

Respetamos su estilo, que es de un giro original y verdaderamente atractivo en un extranjero.

Con gran honor de los chinos, su lenguaje está marcado de una cortesía extremada. De esto se deriva una fuerza moral muy grande.

«Fuerza de los perdidos, desde los más pobres hasta el más rico, del coche al más elevado funcionario, y mejor, en los niños, el chino conoce todas las fórmulas de la cortesía y las maneras de presentarse en sociedad.

Un obrero cualquiera podrá mañana ser mandarín y tener su rango cual el hubiera sido criado en este centro.

Desde su joven edad, en su familia, en la escuela, se enseñan al chino todos los principios de urbanidad que están descritos en el «Li Ki» y demás libros clásicos de la enseñanza china.

En la sociedad—entiendo por sociedad la colectividad de individuos cualesquier y de todas clases, si pueden—expresión esta expresión, y no lo que se piensa en Francia por la de «de nombra»—el chino ha de ser, a pasar suyo, cortés; la lengua, los términos que emplea le obligan a ello.

Esperando conseguida el asunto más interesante: la fórmula y las expresiones empleadas.

Para comprender estas expresiones precisa conocer el principio chino de que uno ha de ser siempre modesto, pasar por humilde y repetir la vejez, así como los grados.

En China no se tutea, salvo entre buenos amigos; en este caso se emplea la palabra «ni» ó «nian», es el «yo» de los ingleses, lo que avita ya mucho las investidas y las groserías.

Hablando de mí, uno se coloca siempre en un rango inferior; así, cuando uno se dirige a alguno de su edad ó poco más ó menos, se le llama: «Hermano mayor mío», empezando así: «Vuestro hermano menor os dice». Si es un letrado: «Maestro ó profesor» y si es respeto a él: «Su muy humilde discípulo», ó «El que sigue vuestros preceptos».

Cuando uno se encuentra por vez primera, es de regla preguntar a la persona a quién une se dirige: «¿Vuestro ilustre apellido?» «¿Vuestro muy apreciado nombre?» «¿Cuál es la ciudad que tiene la hora de teneros?» y se responde: «Mi muy pequeño, humildísimo nombre es X...» «Pertenezco a la pobre ciudad de X...», etc.

Frente a los ancianos, la cortesía redobla; por ser los hombres, en China, hermanos todos, se les llaman: «Gran padre», «Gran noble anciano», «Ilustre cabeza blanca». En cambio, éstos dirán: «Hijo mío», «Mi muy querido hijo», etc.

Estas expresiones, estas maneras de conversar, de encontrarse, se practican en todos los centros sin excepción, entre coches, entre letrados, funcionarios, etc. Ha aquí por qué la cortesía de los chinos es legendaria.

BOLSA

(Por telégrafo)

	Madrid 23 (1'30 m.)
Interior.	86'45
Dia.	86'55
Práctico.	86'80
Amortizable.	101'55
Europa.	462'00
Editorial de Segunda, ordinarias.	600'00
Mercado de Cartagena.	600'00
Tabacal.	380'00
Exterior.	6'30
Efectos.	27'08
Libras.	60'00

ESPAÑA EN LA ARGENTINA

(Por telégrafo)

Funeraria de gala

Buenos Aires 23.
La función de gala en el teatro Odeón fué grandiosa.

La infanta ocupaba el procesión con el presidente de la República y su hija, la condesa de Cadagua y la esposa del ministro de Obras.

Al entrar fueron objeto de una gran ovación.

La sala ofrecía un efecto sorprendente por las bellezas y elegancias que había reunidas.

Manifestación española

Se celebró la ansiada manifestación española ante el palacio de la infanta Isabel, dirigiéndose luego a la casa del Presidente.

La infanta, colocada en el jardín, comenzó dando la mano a los manifestantes, pero ante la inmensidad de éstos que eran más de cien mil, se vió obligada a abandonar el jardín, subiendo al balcón.

La manifestación resultó grandiosa, sin distinción de partidos.

Desfiló ante el Palacio entre ovaciones y vivas toda la colonia española.

Se veían a los catalanes con sus barretinas.

Todas las agrupaciones de las colonias específicas llevaban sus banderas y oraciones.

El entusiasmo se desbordó, tomando las manifestaciones la Marcha real y el Himno de la Argentina.

Encima muchedumbre los escuchaba descubierta.

La infanta Isabel estaba conmovida.

El orden fue admirable.

Es inverosímil que no ocurriera desgracias a pesar de la inmensa agitación.

El día splendido contribuyó a la grandiosidad del acto.

La impresión será imborrable.

Obsequio a los periodistas

La Cámara de Comercio ha obsequiado a los periodistas españoles con un almuerzo.

El Circulo de la Prensa obsequió con un Champagne da honor a los periodistas de todos los países, incluso los japoneses.

El espectáculo resultó curiosísimo.

La nota alegre la dieron los españoles.

Concierto

La señora Casell dio un concierto

asistiendo la infanta, pero retirándose en seguida con motivo de las noticias de Madrid sobre el parto de la reina.

Tita Rufo y Menelik estuvieron sobre los escenarios.

La Infanta en la Catedral

La infanta asistió a misa a la Catedral, oficiando el obispo Yuso.

VINOS Y ALCOHÓLICOS

La situación de uno y otro de estos artículos apenas ha variado desde nuestra pasada y última revisión. Continúa la misma firmeza para ambos y aún no faltan plazas importantes donde esa firmeza se ha acentuado para el primero, ó sea los vinos.

Asimismo se ha acentuado la actividad en las transacciones.

En Barcelona, el mercado de vinos ha sido muy animado por haberse recibido noticias de haber causado algún daño las últimas tormentas. Debido a estas impresiones, la tendencia es de firmeza, rigiendo los siguientes precios: país, blanco, á seis reales grado en la propiedad; Alicante, tinto y rosado, á 12 pesetas sobre grado, muelle ó estaciós; Valencia, á 11; Tarragona, blanco, de 7 a 7 1/2 reales grado; mielitas, de 38 á 48 pesetas hectólitro, según clase y grado; vinos para la destilación, entre una peseta y 1'20 grado.

En París, depósito de Berney, los negocios han estado muy encauzados, haciendo pocas compras á los precios actuales el comercio al por mayor. Ya se ofrece de la futura cosecha á 1'50 francos ó á 1'60 el grano, en la propiedad.

Los alcoholos se cotizan: destilado de vino, de 94 á 95, de 106 á 108 pesetas; rectificado de 95 á 96, de 117 á 119; clase selecta, de 96 1/2 á 97, de 121 á 123. Todo por hectólitro y sin casco, sobre muelle ó estaciós Barcelona.

En Valencia se cotizan los alcoholos: destilado corriente de 95°, á 89 pesetas hectólitro sin derechos; destilado á vapor, de 95 á 96°, á 92; Holanda, á 87 hectólitro de 100°, con derechos garantizados; alcohol de orujo, á 83 1/2.

En Casas Ibáñez, se cotiza el vino á 9 reales arroba.

En Orihuela, á 2 pesetas cártero.

En Módena, las existencias de vino se estiman en unas 1.500 botellas, cotizándose á 2 25 pesetas la arroba de 18 litros.

En Francia, el frío ha persistido durante el día y las heladas por las noches. Los daños han sido sensibles en todos los viñedos; en los que han sufrido mayor librado, la vegetación se muestra con retrazo; pero muchos han tenido que sufrir gravemente con las heladas nocturnas, principalmente en Beaujolais, en el Sudoste y en Provenza.

Este situación contribuye a afirmar todavía los precios, á pesar de la escasez de negecios. Verdad es que esta escasez procede, por una parte, de la poca mercancía que queda aun disponible, y por otra, de las pretensiones de los propietarios, que creen poder demandar una nueva alga.

En Cádiz se cotizan actualmente los vinos: para la destilería, á un fr. el grado; «bourr», 2; claret del país, á 3'50; Argeila rojo, á 2 el grado sobre muelle. Mielitas: de Argeila blanca, 30; de Túnez blanca, 30; de España blanca, á 42; roja (11 y 12), 48.

Los vinos españoles siguen cotizándose: Alicante, 18 á 15°, de 28 á 30 fr. hectólitro; idem 12 á 13°, de 25 á 27; Bilbao (Isla de Agosto) 12°, de 23 á 25; Valencia 13 á 14°, de 25 á 27; idem 12°, de 23 á 24; Vinaroz 12°, de 23 á 24; Mossatet (9 á 10° licor), 15°,

de 46 á 48; Jerez y Málaga, ordinarios y superiores, de 50 á 250.

Los precios de los alcoholos han sido: Da vino, buen gusto, de 95 á 100 fr. hectólitro; de Orojo, de 70 á 75; Norte extrafino, de 50 á 52; Coñac, de 65 á 200.

sitos para revindicarse debidamente ante la opinión pública.

Miles de personas acuden á casa de Macías á felicitarlo, unas personalmente y dejar tarjetas otras.

Testamento falso

(Por telégrafo)

Denuncia grave

Valencia 24 (12 t.)

Se dice que un notario valenciano, dos canónigos y los veleinos de Granada Antonio y Teresa Moles, reputados falsos á los testigos que firmaron al pie del testamento denunciado como falso.

Este rumor ha producido sensación.

ASAMBLEA DE PANADEROS

(Por telégrafo)

Sesión de clausura

Madrid 24 (1'15 m.)

Se celebró la sesión de clausura de la asamblea de panaderos.

Se leyeron numerosas adhesiones.

Se nombraron socios honorarios a Calbetón, Arderius y Francisco Rodríguez.

Después de varios discursos el presidente hizo el resumen, siendo aplaudido.

ASAMBLEA FORESTAL

(Por telégrafo)

En Fomento

Madrid 24 (8 m.)

En el ministerio de Fomento se celebró la asamblea forestal presidida por el ministro Calbetón y los directores de Obras públicas y Agricultura.

Se leyeron varios trabajos abogando por la repoblación forestal.

Fueron aplaudidos.

Calbetón hizo el resumen, explicando las causas de la despoblación de los montes y afirmando que si el Gobierno se preocupa del asunto.

Consultó á los ingenieros.

Estos le dijeron lo que necesitaba y el Gobierno lo acordó de conformidad.

Hay mayor elocuencia que la de los hechos?

Promete que el Gobierno dará cuanto sea la pida.

Fué objeto el ministro de grandes aplausos.

BARCELONA

(Por telégrafo)

Gran tempestad

Barcelona 24 (8 m.)

Ayer tarde se desprendió una gran tormenta, con diluvio, relámpagos y truenos.

Regresaron habiendo hecho el daño necesario los daños que aseguraban haber causado las olas.

Fué necesario encender las luces de las tiendas por lo cerrado del tiempo.

Las calles se convirtieron en lagunas.

Los tranvías dejaron de circular.

En los barrios bajos se inundaron las tiendas.

En la calle del Cardenal Cisneros, la corriente arrastró á unos obreros que arrugaron una cloaca.

Se les extrajo en diferentes calles.

Todos resultaron graves.

Cayeron muchas edificaciones.

La fuerte lluvia fué de corta duración.

Rápidas suprimidas

EL TERRORISMO EN MADRID

Bomba en la calle Mayor

(De la edición anterior.)

Suicidio del terrorista

La primera noticia

Madrid 23 (10'35 n., urgente.)

Conocese un acto del terrorismo que ha impresionado extraordinariamente.

En la calle Mayor, en el mismo sitio que estalló la bomba lanzada por Morral el día de la boda del rey, ha hecho explosión otra bomba.

No ha ocasionado daños.

Visto por la policía el que la puso fue perseguido diligentemente.

El terrorista, al verse perseguido y casi alcanzado por los guardias, se disparó un revólver en la sien, quedando moribundo.

Ampiarémos.

La explosión

Madrid 23 (12 n.)

A las diez de la noche se oyó una gran explosión en la calle Mayor que produjo gran alarma, sustos y carreteras.

Un guardia de Seguridad que esperaba el tranvía al lado de la verja del monumento que recuerda la batalla de Morral, vio a un sujeto, sitiado, con bigote negro, sombrero flexible y bien vestido que llevaba en la mano derecha un maletín y que cuidadosamente lo dejó en el suelo en sitio cercano al monumento.

En seguida hizo explosión, expandiendo en derredor una lluvia de metralla compuesta de balines y perdigones.

Huida del anarquista

El terrorista expandió velozmente carreras al rededor del monumento.

Se dirigió por las calles del Sacramento y Preci de Consejos.

Le seguían el guardia y un hombre y una mujer que le habían visto colocar el artefacto.

Suicidio del terrorista

El terrorista se apresuraba en la mano derecha un revólver.

Comprendiendo la imposibilidad de huir, desoyendo las voces de alto que le daba el guardia, se volvió y se encendió con sus perseguidores.

Estos se pararon momentáneamente.

El terrorista se disparó un tiro en la sien derecha rayando el sello, arrojando abundantes sangre.

Al ruido de las detonaciones acudieron varios policías y muchos transeúntes, rodeando el cuerpo del terrorista.

Este tiene la mano derecha chancada, suponiéndose que fue de la explosión de la bomba que no le dio tiempo para huir.

Sin desgracias

Milagrosamente no ocurrieron desgracias a pesar de que el sello estaba muy concursado por centenares de personas que regresaban de las Visitas y el Viaducto, donde presencia el pase del ocaso de Halley.

Registro del herido

Aviaron las autoridades y se acudió a registrar al terrorista, resguardando periódicos y otros papeles y el revólver cargado.

A la Casa de Socorro

Se llamó a la casa de socorro, la que envió una camilla, en la que fue recogido el terrorista.

Este había moribundo.

Detenciones

La policía tuvo preventivamente al herido y la mujer que corrían detrás del terrorista hasta que justificó su personalidad.

La bomba

Se han recogido los trozos de la bomba.

Era estalló compuesta de un tubo de mica cuarenta centímetros de longitud, cargado con pólvora y metálico.

Se hallaba en vuelo en trampas y encerrada en el maletín, los que se incautaron.

Emulo de Morral

La noticia de la explosión ha circulado por Madrid como una chispa eléctrica.

Se comenta la coincidencia de que el terrorista haya elegido el mismo sitio donde estalló la bomba de Morral.

Se supone que es anarquista émulo de Morral que quiso celebrar la batalla de este colocando una bomba en el mismo sitio.

El Juzgado

El Juzgado se halla en la casa de socorro aguardando que oren al terrorista para ver si consigue que declare, aunque se creó imposible por el estado de gravísimo en que se halla.

Más detalles

Madrid 24 (1'30 m.)

Ampiarémos los detalles de la explosión.

La bomba era una caja de caudales, de hierro, fuertemente atada con alambres.

En uno de los lados tenía tubos. Llevaba enchufada una pistola de dos cañones sin culata.

Se supone que la bomba estalló en la mano del terrorista, no rompiendo la caja, sino las tiraderas de alambre que sujetaban la tapa, levantándola. La maleta quedó totalmente deshecha.

En el momento de la explosión el terrorista huyó.

Sacó un revólver pequeño de sistema Pupi, disparándose un tiro en el sien derecho.

Muerte del terrorista

Le condujeron a la casa de socorro del Centro, aspirando al momento de llegar.

Registrado, se le encontró un número de El Imparcial de hoy y un par de gafas ahumadas.

Dentro de una botella llevaba unas tijeritas, suponiéndose que con ellas se proponía cortarse las venas caso de que le capturaran y le encerraran en el Convento.

Representa 32 años de edad.

Tiene una devoción en la columna vertebral que le hace una joroba al lado derecho.

Además de la herida en la cabeza tiene otras en la pierna y mano derechos y barbas, producidas por la bomba.

El hombre que fue detenido por la policía logró escaparse cuando le condujeron a la comisaría.

(Doña María)

Relatos de la prensa

Madrid 24 (12 t.)

Todos los periódicos de la mañana publican con gran extensión relatos de la explosión de la bomba ocurrida anoche en la calle Mayor, en el mismo sitio donde lanzó Morral la suya.

Estos relatos se extienden en detalles de los que ya adelantamos por telegáfico.

Las autoridades

Poco después de ocurrir la explosión se apresuró al lugar del suceso el gobernador civil Requejo, varios comisarios y el personal de policía de los distritos del Centro, Palacio y Latina.

También se personaron Alainis, Martínez Campos y el inspector Guillén.

Los restos de la bomba

Galán fué el que recogió los restos del gallo y la ceja de hierro, concretando todo a la casa de socorro del Centro.

El terrorista en el suelo

Tras cuartos de hora después de haberse disparado el terrorista el tiro de revólver que lo ha matado, su cuerpo seguía tendido en el suelo sin que nadie se preocupase de atenderlo.

Se temía que llevara en su mano explosivo.

Al mediodía hizo que nadie se atreviera a tocarlo hasta la llegada del Juzgado.

Finalmente Alainis, dispuso que el cuerpo del suicida fuera conducido a la Casa de Socorro.

Se buscó una silla y con grandes precauciones se la colocó en ella.

Así fue trasladado a la Casa de Socorro.

A las diez y veinte el cuerpo del anarquista se depositaba en la casa de operaciones.

La primera cura

Los médicos se dispusieron a practicar la primera cura.

No pudieron extraerla la bala que estaba alojada en la sien derecha.

En la mañana izquierda y en la pierna derecha tenía el suicida diversas quemaduras.

Estas se las debió producir con los alambres de la osja maletín donde llevaba encerrada la bomba.

En el muslo derecho tenía incrustados varios perdigones.

La región palmar de la mano derecha aparecía chancada.

Cuando los médicos estaban curando, el suicida dejó de existir.

Eran entonces las diez y treinta y cinco minutos.

Las prendas de vestir

Al efectuar el reconocimiento de las prendas de vestir que llevaba el anarquista, el juez instructor del sumario hizo comparecer al zapatero que vendió las botas que llevaba el suicida.

El zapatero las reconoció como de su establecimiento.

En vista de ello prestó declaración, pero sus palabras carecieron de valor.

No reconoció el cadáver.

Poco después compareció el camisero que lo vendió la corbata.

Después de mirar detalladamente el cadáver le recordó y dije:

—Este es el mismo que hace ocho o diez días estuvo en mi tienda viendo surtidos de corbatas de moda.

No lo gustaron.

Por su acento el sujeto parecía americano.

Después de mucho mirar, el indi-

viduo adquirió dos corbatas pasadas de moda.

Una de ellas es la que llevaba puesta cuando estalló la bomba.

Al comprarlas el comerciante dijo al desconocido:

—Mire V. que eran son antiguas.

A lo que replicó con asperza:

—No me importa eso.

El comerciante ha confirmado que el sujeto cojeaba, inclinándose el lado derecho.

Por su aspecto parecía un hombre de deshonra posición.

Una transeunte

Posteriormente declaró una mujer que al oír la explosión se dirigió a su casa en unión de una hija suya de corta edad.

Manifestó que cuando pasaba frente al monumento ergido en memoria de las víctimas de Morral, se detuvo para decir a su hija:

—Aquí fué donde estalló la bomba que mató a tanta gente.

Al mismo tiempo que pronunciaba estas palabras oyó una formidable explosión.

La niña, toda asustada, se escondió entre sus fauces.

Ella recibió en la cara una verdadera lluvia de perdigones y postas.

Aterrizada huyó junto al Puente de los Ocones.

Representa 32 años de edad.

Tiene una devoción en la columna vertebral que le hace una joroba al lado derecho.

Además de la herida en la cabeza tiene otras en la pierna y mano derechos y barbas, producidas por la bomba.

El hombre que fue detenido por la policía logró escaparse cuando le condujeron a la comisaría.

Represión.

Luego declararon un cobrador de la Casa del Pueblo y varios obreros.

Ninguno de ellos reconoció el cadáver.

Le examinaron las manos, negando que fuese panadero.

Los guardias declararon en los términos ya conocidos.

Otro varón transeunte refirió los hechos en forma idéntica.

Antes de la explosión

Un funcionario oficial cuenta lo siguiente:

Que momentos antes del suceso se dirigió acompañado de su esposa hacia el Viaducto para ver al sacerdote Hallay.

Descendió del tranvía frente a la estación italiana.

Al aparecerse se extrañó de ver a un sujeto que llevaba en la mano una maleta, hablando con otro junto a la capilla general.

El sacerdote era jorobado.

El funcionario dijo a su mujer:

—Este viene de viaje a ver el coche.

Cuando escuchó la detonación, la curiosidad le llevó a la calle Mayor.

Allí vió el cuerpo del anarquista, en el que pudo reconocer al jorobado de antes.

Dos enamorados

Madrid 24 (1'15 t.)

La declaración del anterior funcionario ha sido confirmada y ratificada por una pareja de enamorados que al oír el suceso se desfilaron juntas.

Este viernes a su viaje a ver el coche.

Al finalizar la explosión, la curiosidad le llevó a la calle Mayor.

Allí vió el cuerpo del anarquista, en el que pudo reconocer al jorobado de antes.

Identificación

Los funcionarios han conseguido identificar el cadáver del anarquista.

Algunos de los que se presentaron a la explosión.

Algunos de los que se presentaron a la explosión.

Algunos de los que se presentaron a la explosión.

Algunos de los que se presentaron a la explosión.

Algunos de los que se presentaron a la explosión.

Algunos de los que se presentaron a la explosión.

Algunos de los que se presentaron a la explosión.

Algunos de los que se presentaron a la explosión.

Algunos de los que se presentaron a la explosión.

Algunos de los que se presentaron a la explosión.

Algunos de los que se presentaron a la explosión.

Algunos de los que se presentaron a la explosión.

Algunos de los que se presentaron a la explosión.

Algunos de los que se presentaron a la explosión.

Algunos de los que se presentaron a la explosión.

Algunos de los que se presentaron a la explosión.

Algunos de los que se presentaron a la explosión.

Algunos de los que se presentaron a la explosión.

Algunos de los que se presentaron a la explosión.

Algunos de los que se presentaron a la explosión.

Algunos de los que se presentaron a la explosión.

